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Η εκλογή Χριστόφια το 2008 παρά το ότι δεν ήταν αποτέλεσµα κάποιας 
ουσιαστικά αριστερής στροφής στην ε/κ κοινότητα, ανάλογης πχ µε αυτή στην τ/κ 
κοινότητα το 2003, αναµφίβολα µάς δηµιούργησε προσδοκίες και αναπτέρωσε 
τις ελπίδες µας για διάφορα ζητήµατα. Δεν είχαµε βέβαια καµιά ψευδαίσθηση 
καθότι γνωρίζαµε καλά τα όρια και της αστικής δηµοκρατίας και του 
προοδευτισµού του ΑΚΕΛ. Αλλά ταυτόχρονα και παρόλα αυτά ξέραµε ότι 
µπορούσαµε πλέον να διεξάγουµε τους αγώνες µας σε ένα ευνοϊκότερο πλαίσιο 
και νιώσαµε αρχικά αλλά και κατά καιρούς ένα φρέσκο πολιτικό αέρα, έστω 
απλώς στο επίπεδο της δηµόσιας ρητορικής και του συµβολισµού. Τεσσεράµισι 
χρόνια µετά, µετά από απανωτές ήττες σε διάφορα επίπεδα και θέµατα, µε τη 
χώρα όχι απλά πιο διχοτοµηµένη και πιο συντηρητική από πριν, αλλά πλέον και 
στο παραπέντε της φτωχοποίησης και της υποτέλειας, οφείλουµε τουλάχιστον 
µια ανασκόπηση. 
 
 
Η πρώτη µάχη την οποία δώσαµε µε όλες µας τις δυνάµεις µε συµµάχους 
αρκετούς ΑΚΕΛικούς, φιλελεύθερους και εκσυγχρονιστές και µε πολλές αξιώσεις 



ήταν αυτή της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Στο κάτω κάτω δεν ζητούσαµε και 
το φεγγάρι – µια ανθρωποκεντρική και κοσµική παιδεία στα πρότυπα του 
ευρωπαϊκού διαφωτισµού διεκδικούσαµε µακριά από τον υφιστάµενο 
εθνοκεντρικό σκοταδισµό. Οι εθνικιστές όµως, σε συµµαχία µε την εκκλησία και 
αξιοποιώντας τον βαθύ συντηρητισµό της ελληνοκυπριακής κοινωνίας, 
κατάφεραν να εξουδετερώσουν την προσπάθεια εν τη γενέσει της. Με σηµαία τον 
κίνδυνο του “αφελληνισµού” οδήγησαν τα κόµµατα της δεξιάς και της 
κεντροδεξιάς και τα συνδικάτα των εκπαιδευτικών σε ένα αγώνα “εθνικής 
ταυτότητας” και “εθνικής ιστορίας” περιθωριοποιώντας τις δυναµικές, 
φιλελεύθερες και εκσυγχρονιστικές φωνές. Στην αριστερή όχθη οι ριζοσπάστες 
ήµασταν λίγοι και µε λιγοστή πρόσβαση στη δηµόσια σφαίρα – οι ΑΚΕΛικοί είχαν 
προτεραιότητα την συναίνεση και πολύ γρήγορα υποχώρησαν και παραιτήθηκαν 
από την όποια διεκδίκηση φιλοσοφικού επαναπροσανατολισµού, αρκούµενοι σε 
κάποιες επί µέρους τεχνικές αλλαγές. 
 
 
Η αποτυχία στην εκπαιδευτική µεταρρύθµιση ήταν πλήρης – και ήταν ήδη 
φανερό από το τέλος του 2009 ότι ούτε η επανένωση της χώρας θα µπορούσε να 
προχωρήσει γιατί αυτή εξ ορισµού έπρεπε να βασιστεί σε µια επιτυχή ρήξη µε 
τον εθνικισµό, ο οποίος φαινόταν ήδη να αναβιώνει πατώντας και πάνω στη νίκη 
του στη µάχη της παιδείας, ενώ εξόφθαλµη ήταν πλέον και η απουσία ενός, 
αποφασισµένου να αγωνιστεί και έτοιµου να συγκρουστεί, µαζικού φορέα. Το 
ΑΚΕΛ στο κυπριακό φάνηκε ανεπαρκές, αδύνατο και απρόθυµο να διορθώσει το 
έγκληµα που διέπραξε το 2003-2004, παρά το ότι σε επίπεδο συνοµιλιών αλλά 
και κυβερνητικής ρητορικής σηµειώθηκε σηµαντική πρόοδος. Το άνοιγµα της 
Λήδρας, η γενική ευφορία του 2008 και η στήριξη σηµαντικής µερίδας των 
φιλελευθέρων-εκσυγχρονιστών µέχρι και τις αρχές του 2010 αντί να αποτελέσουν 
εφαλτήριο για µια τεράστια εκστρατεία ανατροπής της διχοτοµικής συνείδησης 
που εµπεδωνόταν τότε στην ε/κ κοινότητα και προετοιµασίας της κοινής γνώµης 
για την επανένωση µέσα από την δηµιουργία κλίµατος λύσης παράλληλα µε τις 
συνοµιλίες, το ΑΚΕΛ άφησε περίπου τα πράµατα να πάρουν το δρόµο τους και 
τους απορριπτικούς να επιβληθούν κατά κράτος στη δηµόσια σφαίρα. 
Επικοινωνιακά πάντα στην άµυνα – η οµοσπονδία οδυνηρή υποχώρηση, η 
παραµονή κάποιων εποίκων και η εκ περιτροπής προεδρία κληρονοµιά 
προηγούµενων προέδρων κλπ – και αυτή η άµυνα αναποτελεσµατική µάλιστα. 
Ούτε καν τη σηµαντική συµφωνία Χριστόφια – Ταλάτ στο συνταγµατικό µε τη 
διασταυρούµενη ψήφο το 2009 δεν κατόρθωσε να υπερασπιστεί το ΑΚΕΛ, ενώ 
το διαφαινόµενο αδιέξοδο εξανέµισε όχι µόνο την ελπίδα αλλά και όσους 
κεντροδεξιούς πίστεψαν ότι θα µπορούσε να προχωρήσει η επανένωση. Μείναµε 
µερικές εκατοντάδες ριζοσπάστες αριστεροί και εναλλακτικοί να φωνάζουµε για 
την επανένωση ως άµεσα πραγµατοποιήσιµο στόχο και όχι ως ένα τυπικό 
ευχολόγιο σε στηµένες φιέστες, µέχρι που και εµείς ήδη από το 2011 
φαινόµασταν τραγικά ονειροπαρµένοι. Ακόµα και τα µεγάλα συλλαλητήρια των 
τ/κ στις αρχές του 2011, η τελευταία κραυγή µιας κοινότητας υπό αφοµοίωση και 
το τελευταίο παράθυρο της προοπτικής για οµοσπονδιακή επανένωση που 



κράτησαν ανοιχτό οι τ/κ, έκλεισε αδιάφορα από τον αέρα... 
 
 
Και πριν προλάβουµε καν να αναλογιστούµε το θάψιµο της οµοσπονδιακής 
λύσης του κυπριακού, µε αυξηµένη ταχύτητα επιδεινώνεται η οικονοµική 
κατάσταση και αυξάνεται η συχνότητα και η ένταση των ρατσιστικών υστεριών. 
Καπάκι οι µεγαλοϊδεάτικες φαντασιώσεις µε το φυσικό αέριο και τη συµµαχία µε 
το Ισραήλ και πριν προλάβουµε να προβληµατιστούµε ενδεχοµένως και για τον 
πιθανό ρόλο των αναθυµιάσεων του φυσικού αερίου στο ΟΧΙ της πλειοψηφίας 
της ε/κ πολιτικής ελίτ και τους υπολογισµούς της το 2004, έρχεται το Μαρί. Όπου 
αναδύεται σε όλη της τη µεγαλοπρέπεια η µικροαστική αθλιότητα που 
τελετουργικά ενώνει ολόκληρο το πολιτικό φάσµα από την άκρα δεξιά µέχρι τους 
προοδευτικούς φιλελεύθερους και τους απολιτίκ σε ένα αντι-αριστερό ντελίριο. 
Από την άµυνα στο πεδίο των πολιτικών θέσεων περάσαµε πλέον σε µια άµυνα 
για την ταυτότητά µας και τα αυτονόητα. Ήταν δύσκολοι οι µήνες του καλοκαιριού 
του 2011 – καθώς φάνηκαν από τη µια οι αδυναµίες µας και από την άλλη οι 
εφεδρείες της δεξιάς. Που µπορεί να µην κατάφεραν να συντρίψουν την αριστερά 
συνολικά, αλλά κατάφεραν να οδηγήσουν το ΑΚΕΛ σε µια νέα και πιο ουσιαστική 
υποχώρηση από όλες τις προηγούµενες και να βάλουν το πλαίσιο για τα 
ζητήµατα της οικονοµίας. 
 
 
Ήδη από το τέλος του 2011 εισήλθαµε στην περίοδο της λιτότητας και της 
πτώσης του βιοτικού επιπέδου. Ο Δεκέµβρης του 2011 ήταν ουσιαστικά µια 
εικόνα από το µέλλον – πολλαπλά αποκαλυπτικός τουλάχιστον σε όσους είχαν 
τα µάτια τους ανοιχτά και µπορούσαν να αναγνώσουν τα δεδοµένα και να 
αντιληφθούν τις προεκτάσεις τους. Πρώτα πρώτα φάνηκε η επικοινωνιακή 
δύναµη του κεφαλαίου µέσα από το βαθµό στον οποίο κατάφερνε να ελέγχει και 
να διαµορφώνει την κοινή γνώµη. Η συγκάλυψη του τραπεζικού σκανδάλου και η 
εστίαση στο δήθεν σπάταλο κράτος και τη στοχοποίηση των µισθωτών του 
δηµοσίου είχε σχεδόν απόλυτη επιτυχία. Έπειτα φάνηκαν τα όρια και των 
συνδικάτων αλλά και του ΑΚΕΛ – έλειπε το σχέδιο, η αποφασιστικότητα, η 
ανάλυση, η διάθεση για ουσιαστική αντίσταση. Πίσω από τις συνδικαλιστικές 
ρητορικές υπεράσπισης των κεκτηµένων, τις προειδοποιήσεις για δήθεν εργατική 
αναταραχή, η απροθυµία των συνδικάτων να διεξάγουν αγώνα και η γενικότερη 
αδυναµία τους ήταν πλέον εµφανέστατη στην κοινωνία και φυσικά στο κεφάλαιο 
και τους εκπροσώπους του στη βουλή. Το ΑΚΕΛ ανέστειλε την πολιτική 
καθυστέρησης της λιτότητας και µε αιχµή του δόρατος τον σοσιαλδηµοκράτη 
Καζαµία έδειξε ότι όταν χρειαζόταν, δεν είχε τίποτα να ζηλέψει από τα κεντρώα 
και κεντροαριστερά κόµµατα της Ευρώπης, ούτε ως προς την εξυπηρέτηση της 
αστικής τάξης ούτε ως προς την διαχείριση της δυσαρέσκειας στην κοινωνία 
αλλά και εντός του. 
 
 



Η ριζοσπαστική αριστερά φάνηκε και πάλι µικρή, ανοργάνωτη και ανέτοιµη να 
παρέµβει σε µια σηµαντική συγκυρία. 
 
 
Έτσι φτάσαµε στο 2012 µε τους συσχετισµούς απόλυτα αρνητικούς σχεδόν σε 
όλα τα επίπεδα. Το ΑΚΕΛ βέβαια προσπάθησε να συνεχίσει την πολιτική 
καθυστέρησης της λιτότητας, τα συνδικάτα έκαναν µερικές απεργίες (που το 
τελευταίο διάστηµα είναι βασικά διεκδικήσεις δεδουλευµένων) και η ριζοσπαστική 
αριστερά κάποια οργανωτικά βήµατα για να µπορέσει να παρεµβαίνει πιο 
αποφασιστικά, τουλάχιστο στη δηµόσια σφαίρα. Οι ευθύνες των τραπεζών 
βγήκαν πλέον στη φόρα και ο Ορφανίδης είναι πλέον στη συνείδηση της 
πλειοψηφίας ένοχος. Αλλά δεν υπήρξε καµιά αναστροφή του κλίµατος και δεν 
φάνηκε καµιά πιθανότητα ανατροπής. Εν τω µεταξύ η σφαγή στον ιδιωτικό τοµέα 
προχωρά ακάθεκτη µε τις απολύσεις να πολλαπλασιάζονται, τους µισθούς να 
ψαλιδίζονται, τα κεκτηµένα ωφελήµατα όπως πχ οι εργοδοτικές συνεισφορές στα 
ταµεία πρόνοιας, το ταµείο ευηµερίας, οι 13οι κλπ να κόβονται. Τα συνδικάτα 
είναι πλέον σε οριακό σηµείο καθώς βρίσκονται συνεχώς προ τετελεσµένων και 
προσπαθούν στην καλύτερη περίπτωση να περισώσουν ένα µικρό µέρος από 
αυτά που χάνονται, στη χειρότερη απλά παρηγορούν τους εργαζόµενους και 
τους συµβουλεύουν να κάνουν οικονοµίες. Χωρίς τη βούληση και χωρίς τη 
δυνατότητα να αντιδράσουν απλά θρηνούν το τέλος της εποχής του “κοινωνικού 
διαλόγου” και ζητούν από τους εργοδότες να “επιδείξουν αυτοσυγκράτηση”. 
 
 
Το Μνηµόνιο λιτότητας και υποτέλειας που θα υπογραφεί προσεχώς και η 
εφαρµογή του που θα ακολουθήσει, σηµατοδοτεί βέβαια το πέρασµα σε µια άλλη 
εποχή – οι συνέπειες του θα είναι µεσοπρόθεσµα αν όχι άµεσα, συντριπτικές για 
την κοινωνία και το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων της Κύπρου. Το µεγάλο 
ψαλίδισµα στους µισθούς των δηµοσίων υπαλλήλων, µε το οποίο ξεκινά ο νέος 
κύκλος υποτίµησης της εργασίας και η µοιρολατρική αδράνεια µε την οποία η 
κοινωνία το αποδέχεται φοβισµένη, είναι µόνο η αρχή. Κάποιοι θα πουν ότι 
µπροστά στις τόσο δραµατικές εξελίξεις που θα ακολουθήσουν, τα ζητήµατα των 
προηγούµενων χρόνων που αναφέρω εδώ σε λίγο θα φαίνονται ασήµαντα. Και 
κάποιοι θα πουν ότι τα µεγέθη και η παγκοσµιότητα τα καθιστούν λεπτοµέρειες. 
Σύµφωνοι – όµως στο βαθµό που εµπλεκόµαστε ως δρώντες της ιστορίας µας, 
οι χτεσινές µας ήττες διαµορφώνουν τις συνθήκες που βρίσκουµε µπροστά µας 
σήµερα και ορίζουν το γήπεδο στο οποίο θα παίξουµε αύριο. 
 
http://nekatomata.blogspot.com 
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